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Συνέντευξη του Προέδρου του ΠΔΣ δρος Χρίστου Κληρίδη στον Φιλελεύθερο 

 

Αποκαλυπτικός ο νέος πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου δρ 

Χρίστος Κληρίδης, μιλά στον «Φ» για τις εκ βάθρων μεταρρυθμίσεις στη 

Δικαιοσύνη που έρχονται, μετά και τις πρόσφατες διαβουλεύσεις με την Ad Hoc 

Επιτροπή υπό την υπουργό Δικαιοσύνης. Ο δρ Κληρίδης μέσα στον ένα μήνα 

που βρίσκεται στην ηγεσία των δικηγόρων άλλαξε πολλά και προχώρησε στη 

σύσταση επιτροπών για τη διαφθορά, τον εκσυγχρονισμό του δικαίου και των 

θεσμών. Εισηγείται τη σύσταση γνωμοδοτικού συμβουλίου για εισηγήσεις 

προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για τους δικαστές που θα διορίζονται στο 

Ανώτατο Δικαστήριο. Ο ίδιος τονίζει ότι η εποχή του δικαστή που δικάζει όλων 

των ειδών τις υποθέσεις σε όλα τα επίπεδα και του δικηγόρου που ασκεί γενική 

δικηγορία έχει παρέλθει. Ο κ. Κληρίδης τονίζει ότι με τις αλλαγές που 

προωθούνται σπάζει η γνωστή επετηρίδα διορισμών στο Ανώτατο Δικαστήριο. 

 

Σε ό,τι αφορά στο Ανώτατο, προτείνει τη διατήρηση του αλλά με διαχωρισμό 

των δικαιοδοσιών του σε ένα Τμήμα το οποίο θα είναι το Ανώτατο Συνταγματικό 

και σε ένα δεύτερο Τριτοβάθμιο Ανώτατο το οποίο θα επιλαμβάνεται 

υποθέσεων ποινικής και αστικής δικαιοδοσίας. 

 

 

- Αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη μια μεγάλη προσπάθεια για τη 

μεταρρύθμιση της Δικαιοσύνης ώστε να γίνει πιο γρήγορη και αποδοτική. Ποιες 

είναι οι θέσεις των δικηγόρων σ’ αυτό το μεγάλο κεφάλαιο και αν πιστεύετε ότι 

έχουμε καθυστερήσει στις αλλαγές αυτές; 

Υπό την ιδιότητά μου σαν Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και με 

την έγκριση του Συμβουλίου προχώρησα στην σύσταση ειδικής επιστημονικής ομάδας 

απαρτιζομένης από εμένα, τον Καθηγητή συνάδελφο, Αχιλλέα Αιμιλιανίδη του 

Πανεπιστημίου Λευκωσίας και τον Επίκουρο Καθηγητή Πανεπιστήμιου Κύπρου, 

Κώστα Παρασκευά.  

 

Υπήρχε διαβούλευση και με τον πρώην Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως 

κ. Ιωνά Νικολάου ο οποίος είχε επεξεργαστεί τα νομοσχέδια τα οποία ενέκρινε το 

Υπουργικό Συμβούλιο και κατατέθηκαν πέρυσι στην Βουλή των Αντιπροσώπων για 
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έγκριση και ψήφιση. Ως γνωστό τα νομοσχέδια αυτά απεστάλησαν πίσω από τη Βουλή 

των Αντιπροσώπων τον Ιούλιο του 2020 στο ΥΔΔΤ για περαιτέρω επεξεργασία. Τότε, 

στο πλαίσιο του προεκλογικού για την προεδρία του Παγκύρπιου Δικηγορικού 

Συλλόγου είχα εισηγηθεί ότι ήταν ορθό να αναμένει το Υπουργείο Δικαιοσύνης και 

Δημόσιας Τάξης το αποτέλεσμα των εκλογών για το νέο Πρόεδρο και Μέλη του 

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου. Αυτό έγινε στην πράξη, και από την πρώτη μέρα 

της εκλογής μου, σε πλήρη διαφάνεια και διαβούλευση με το νέο Συμβούλιο, υπέβαλα 

στην Υπουργό σημείωμα για αλλαγές στην μεταρρύθμιση το οποίο επεξεργάστηκε 

περαιτέρω η επιστημονική ομάδα ως ανωτέρω για να καταλήξει σε ένα προκαταρκτικό 

προσχέδιο για την μεταρρύθμιση το οποίο απέστειλε στην Υπουργό και στα μέλη της 

Επιτροπής Νομικών με τα οποία ξεκίνησε ένας διάλογος για να βρεθεί μία κοινή 

συνισταμένη. Η διαβούλευση βρίσκεται σε εξέλιξη και θεωρώ ότι βρίσκεται σε καλό 

δρόμο.  

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο προτείνεται η διατήρηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου αλλά ο 

διαχωρισμός των δικαιοδοσιών του σε ένα Τμήμα το οποίο  θα είναι το Ανώτατο 

Συνταγματικό και σε ένα δεύτερο Τριτοβάθμιο Ανώτατο το οποίο θα επιλαμβάνεται 

υποθέσεων ποινικής και αστικής δικαιοδοσίας. Το Ανώτατο Συνταγματικό θα έχει 

πρωτοβάθμια δικαιοδοσία κατά το Σύνταγμα όπως παραδείγματος χάριν για 

σύγκρουση εξουσιών και ή αμφισβήτηση αυτών δυνάμει του Άρθρου 139 ή και για 

εκδίκαση αναφορών του Προέδρου δυνάμει του Άρθρου 140 του Συντάγματος. 

Παρομοίως θα ενεργεί και σαν εκλογοδικείο αλλά και σαν αναιρετικό δικαστήριο για να 

ακούει ουσιαστικά εφέσεις κατόπιν αδείας από το εφετείο για σοβαρά ζητήματα. 

Επιπρόσθετα διατηρεί την εξουσία, δυνάμει του άρθρου 144 του Συντάγματος, να 

αποφασίζει επί παραπομπών από κατώτερα δικαστήρια όπου κρίνεται από το 

κατώτατο δικαστήριο ότι το θέμα δεν έχει εκδικασθεί προηγούμενα και είναι τεραστίας 

σημασίας που θα χρήζει αντιμετώπισης από το νέο Ανώτατο Συνταγματικό 

Δικαστήριο.  

 

Παράλληλα η δικαιοδοσία που έχει σήμερα το Ανώτατο Δευτεροβάθμιο Δικαστήριο για 

την έκδοση προνομιακών ενταλμάτων και Ναυτοδικείο για σοβαρές υποθέσεις  θα 

παραπεμφθεί στα Επαρχιακά δικαστήρια για υποθέσεις ναυτοδικείου κυρίως στους 

Προέδρους και όσον αφορά τα προνομιακά εντάλματα αυτά θα παραπεμφθούν για 
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εκδίκαση πρωτοδίκως από ένα δικαστή του Εφετείου με δικαίωμα έφεσης στο 

Τριτοβάθμιο Ανώτατο Δικαστήριο.  

 

Θα δημιουργηθεί ένα 18μελές εφετείο για να επιληφθεί του μεγάλου όγκου των 

καθυστερημένων υποθέσεων, πέραν των 4.000, και το οποίο θα διαχωριστεί σε δύο 

τμήματα του Διοικητικού Εφετείου, σε τρία τμήματα για υποθέσεις αστικής 

δικαιοδοσίας και ένα τμήμα ποινικής. Αναμένεται ότι με αυξημένο ίσως ωράριο 

λειτουργίας και με συνεργασία των δικηγόρων σαν λειτουργών δικαιοσύνης θα 

υπάρξει αποτελεσματική εκδίκαση του backlog των εφέσεων. 

 

Παράλληλα εφέσεις κατά ενδιάμεσων αποφάσεων θα είναι επιτρεπτές και θα 

ακούγονται από μονομελή σύνθεση του Ανωτάτου υπό μορφή αναθεώρησης.  Στο 

Γνωμοδοτικό Συμβούλιο και στο νέο Δικαστικό Συμβούλιο θα πρέπει να λαμβάνεται 

υπόψη η αναγκαιότητα εμπλουτισμού σε ανώτερες δικαστικές θέσεις από έμπειρους 

και προσοντούχους δικηγόρους. Για τον σκοπό αυτό το Παγκύπριο Δικηγορικό 

Συμβούλιο προχώρησε με την σύσταση ειδικής μονάδας αποδοχής εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος  από δικηγόρους για τις ανώτερες αυτές θέσεις και τους οποίους θα 

προωθηθεί αναλόγως της περίπτωσης. 

 

Νέα καινοτομία είναι ότι, στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο η συμμετοχή των 

δικαστών είναι από όλα τα επίπεδα με εκπροσώπους τους οποίους οι ίδιοι οι δικαστές 

θα επιλέγουν. Το νέο Δικαστικό Συμβούλιο είναι εμπλουτισμένο με την παρουσία 

δικηγόρων και του Γενικού Εισαγγελέα. Υπάρχει εισήγηση στο Δικαστικό Συμβούλιο 

όπως και στην Αγγλία να συμμετέχουν και άλλοι επαγγελματίες ή απλοί πολίτες. Ίσως 

αυτό να είναι κάτι που θα μπορέσει να γίνει στο εγγύς μέλλον. Πρόκειται για την Α 

Φάση της μεταρρύθμισης η οποία θα πρέπει να λειτουργήσει μέχρι τον Ιούλιο του 

2021.  

 

Παράλληλα το προηγούμενο Συμβούλιο προώθησε με επιτυχία την υιοθέτηση ενός 

μεγάλου μέρους της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης την οποία επεξεργαστήκαμε 

περαιτέρω με νέες εισηγήσεις και αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία τον Δεκέμβριο του 

2020. 

 

- Οι αλλαγές θα καλύψουν και τα Επαρχιακά Δικαστήρια; 
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Η Β Φάση την οποία προωθεί ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος αφορά την 

σύσταση ανεξάρτητης επιτροπής για την διοίκηση των δικαστηρίων και την δημιουργία 

εξειδικευμένων Τμημάτων στα Επαρχιακά Δικαστήρια. Η εξειδίκευση σημαίνει 

ταχύτητα και ποιότητα και προωθείται από τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο σε όλα 

τα επίπεδα. Η εποχή  του δικαστή που δικάζει όλων των ειδών τις υποθέσεις σε όλα 

τα επίπεδα και του δικηγόρου που ασκεί γενική δικηγορία έχει παρέλθει.  

 

Στην Γ Φάση θα γίνει επανεξέταση του όλου συστήματος και ανάλογες προσαρμογές. 

Να σημειώσω ότι παρωθείται παράλληλα και αναμένεται στην Β Φάση η σύσταση 

εμπορικού δικαστηρίου και ναυτοδικείου στα οποία θα είναι επιτρεπτή η χρήση της 

αγγλικής γλώσσας εφόσον οι διάδικοι συναινούν.  

 

Είμαι αισιόδοξος ότι η μεταρρύθμιση με την ενεργό συμμετοχή του Παγκύπριου 

Δικηγορικού Συλλόγου και με βελτιωμένες εισηγήσεις οδηγείται προς αίσιο τέλος.  

 

-Τελικά, φαίνεται να υπάρχει υπαναχώρηση για το θέμα της συμμετοχής των 

δικηγόρων στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, αφού από τη συμμετοχή τριών 

δικηγόρων πάμε στον ένα; 

Στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο θεωρώ μεγάλη επιτυχία το γεγονός ότι θα 

συμμετέχουν ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και ένας ίσως και 

δύο δικηγόροι επιπρόσθετα. Η έκθεση GRECO επικροτεί την εξέλιξη αυτή.  

 

Η δημιουργία επίσης του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου είναι πολύ σημαντική για να 

σπάσει η γνωστή επετηρίδα διορισμών στο Ανώτατο Δικαστήριο. Στο Ανώτατο 

Δικαστήριο πρέπει να διορίζονται οι καλύτεροι των δικαστών μας στη βάση όχι της 

αρχαιότητας αλλά στη βάση της αξίας και των προσόντων ακεραιότητας, αφοσίωσης 

και ικανότητας.  

 

Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο θα συμβάλει στη σύσταση των καταλληλότερων 

συμπεριλαμβανομένων και έμπειρων προσοντούχων δικηγόρων με αποκλειστικό και 

μοναδικό κριτήριο την ειδικότητα, την εκπαίδευση, την μόρφωση και την πείρα αλλά 

πάνω από όλα την ακεραιότητα και την αξία.  
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Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, ευθύς ως ανέλαβα τα ηνία, αντιμετώπιζε 

σωρεία προβλημάτων τα οποία οφείλω να πω ότι, με την συνεργασία των μελών του 

Συμβουλίου χειριστήκαμε θεωρώ με επιτυχία.  

 

Καταρχάς προβήκαμε στη σύσταση του νέου δωδεκαμελούς πειθαρχικού Συμβουλίου 

και την δημιουργία τριμελών κλιμακίων υπό την Προεδρία έμπειρων δικηγόρων όπως 

του Ξένιου Ξενόπουλου, Πάμπου Ιωαννίδη και Αντώνη Πασχαλίδη. Επιπρόσθετα 

λειτουργεί και κλιμάκιο υπό την Προεδρία μου για χειρισμό υποθέσεων με σκοπό την 

περαιτέρω εξέταση επειγουσών  υποθέσεων.  

 

Προχωρήσαμε με την ψηφιοποίηση για πρώτη φορά όλων των εκκρεμουσών 

υποθέσεων και τα μέλη ανέλαβαν ήδη εργασία. Τα διάφορα κλιμάκια ασχολούνται και 

με τις καθυστερημένες υποθέσεις αλλά και με νέες υποθέσεις.   

 

Στο Νομικό Συμβούλιο ήδη τέθηκε η πορεία με εισήγηση και εμμονή μου για 

αναθεώρηση του επιπέδου εξετάσεων για εισδοχή νέων δικηγόρων, τον περιορισμό 

των εξετάσεων σε δύο εξεταστικές περιόδους και μέγιστη επιτρεπόμενη περίοδο για 

να πετύχει ένας στις εξετάσεις του τα δύο χρόνια.  

 

Στόχος μου είναι να πετύχουμε ανάμιξη των πανεπιστημίων στην εκπαίδευση των 

νεοεισερχόμενων στο σώμα δικηγόρων με στόχο οι εξετάσεις να καταστούν  πρακτικής 

φύσεως υψηλού επιπέδου ούτως ώστε να εξοπλίζονται οι υποψήφιοι δικηγόροι με την 

δυνατότητα άμεσης έναρξης άσκησης της δικηγορίας.  

 

Παράλληλα προωθώ το ενδεχόμενο όλοι οι δικηγόροι και όχι μόνο οι ασκούντες την 

δικηγορία να καταβάλλουν εφόσον είναι εγγεγραμμένοι δικηγόροι ετήσια συνδρομή 

και να έχουν ενεργότερη εμπλοκή και ενδιαφέρον στα τεκταινόμενα που τους αφορούν 

. 

 

Στο επίπεδο των Επιτροπών Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου το όραμα είναι ο 

Δικηγορικός Σύλλογος να μετατραπεί σε Επιστημονικό Σώμα και οι επιτροπές να 

αναλάβουν καθοριστικό, μεταρρυθμιστικό και εκσυγχρονιστικό ρόλο του δικαίου. 
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Οι Επιτροπές δεν ασχολούνται μόνο με νομοσχέδια και προτάσεις νόμων άλλων αλλά 

θα αναλάβουν πρωτοβουλία σύνταξης προτάσεων νόμου με στόχο την 

εκσυγχρονισμό. Παραδείγματος χάριν, αναμένω από την Επιτροπή Εκσυγχρονισμού 

του Ποινικού Δικαίου να ασχοληθεί πάραυτα με τον εκσυγχρονισμό του δικαίου για το 

οικονομικό έγκλημα και για τα εγκλήματα διαφθοράς. Ενδεχομένως στον τομέα αυτό 

να χρειάζεται και μεταρρύθμιση του δικαίου της απόδειξης για να διευκολυνθεί η 

καταπολέμηση της διαφθοράς. Πρόκειται για νέα επιτροπή την οποία έχω εισηγηθεί 

όπως επίσης και η επιτροπή κατά της διαφθοράς, η επιτροπή για τη μεταρρύθμιση, η 

επιτροπή για τους νέους δικηγόρους και η επιτροπή σε σχέση με το νομικό πλαίσιο 

των δικηγόρων, την δεοντολογία τους αλλά και τις σχέσεις μεταξύ δικηγόρων και 

δικαστών και παραπόνων κατά της διοίκησης.  

 

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΤΥΠΟΥ  

 

-Στην τελευταία έκθεση της Moneyval, εντοπίζονται αδυναμίες στους ελέγχους 

πιστοποίησης του Δικηγορικού Συλλόγου σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση του 

ξεπλύματος βρόμικου χρήματος. Πώς θα πράξετε ως νέο συμβούλιο του 

Συλλόγου; 

 

Προχωρήσαμε με την ενίσχυση επίσης την εποπτικής ομάδας για το Anti-Money   

Laundering (AML) με την πρόσληψη δύο ατόμων, ο ένας για να εκπαιδεύσει τα μέλη 

της ομάδας και ο άλλος σαν εμπειρογνώμονας να βοηθήσει στη διερεύνηση δύσκολων 

υποθέσεων 

 

Επίσης προκηρύξαμε θέση για πρόσληψη υπεύθυνου τύπου του Παγκύπριου 

Δικηγορικού Συλλόγου και μέλος μας, η κα Τζώρτζια Κωνσταντίνου, ανέλαβε τον 

συντονισμού του επικοινωνιακού πλαισίου.  

 

Προέδροι των επιτροπών έχουν διοριστεί έμπειροι ως επί το πλείστον και ικανότατοι 

δικηγόροι.  

 

Αυτά μέσα σε διάστημα ενός μηνός.  
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Αναμένω την συνεργασία όλων την οποία είχα μέχρι σήμερα και ευχαριστώ δημοσίως 

τα μέλη του Συμβούλιο μου.  

 

Μεγάλος πονοκέφαλος είναι και το  Ταμείο Συντάξεως δικηγόρων το οποίο έχει 

προβλήματα. Πρωταρχικό μέλημά μας είναι να λάβουμε τα απαραίτητα 

εκσυγχρονιστικά μέτρα για να μπορέσει να λειτουργήσει πλέον πάνω σε μία ορθή 

βάση.  

 

Μεταξύ άλλων αναμένουμε από τους εμπειρογνώμονες προσεχώς την 

επικαιροποίηση των δεδομένων και της βιωσιμότητάς του ως επίσης και εξέταση του 

ενδεχομένου από τον Ιούλιο πλέον του 2021 οι νεοεισερχόμενο δικηγόροι να 

ενταχθούν πλέον σε ένα νέο Ταμείο Προνοίας αλλά παράλληλα να αυξηθούν οι 

συνεισφορές των δικηγόρων στο Ταμείο Συντάξεων διπλασιάζοντας σε πρώτο στάδιο 

ίσως την συνεισφορά τους και αυξάνοντας παράλληλα σταδιακά το έτος 

αφυπηρέτησης. Χρειάζονται γενναίες αποφάσεις οι οποίες αν δεν ληφθούν όχι μόνο 

δεν θα λυθούν τα προβλήματα αλλά θα επιδεινωθούν.  

 

ΕΚΔΙΚΑΣΗ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ   

 

- Σήμερα, ακόμα κολλούμε χαρτόσημα σε αιτήσεις και αιτήσεις καταχωρούνται 

με τη φυσική παρουσία δικηγόρων και πελατών. Δεν είναι αναχρονιστικό αυτό; 

 

Με την εισαγωγή της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης όλα τα έγγραφα θα καταχωρούνται 

ηλεκτρονικά από τα γραφεία των δικηγόρων και σε δύο χρόνια αναμένεται όταν θα 

λειτουργήσει το πλήρες σύστημα ότι πολλά θέματα θα εκδικάζονται πλέον εξ 

αποστάσεως.  

 

Ξεκινήσαμε μία νέα πορεία με στόχους και όραμα για εκσυγχρονισμό του κράτους 

δικαίου και αναβάθμιση του επιπέδου των δικηγόρων. Άρχισαν να μπαίνουν σιγά σιγά 

οι βάσεις για ένα καλύτερο αύριο και ευελπιστώ ότι το μεταρρυθμιστικό αυτό 

πρόγραμμα τουλάχιστον την επόμενη τριετία θα βρίσκεται σε πολύ προχωρημένο 

στάδιο με θετικά αποτελέσματα στον ευρύτερο τομέα της δικαιοσύνης. 
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Δρ. Χρίστος Κληρίδης 

Πρόεδρος  

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

 


